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CONSIGLIO DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

Processo verbale della seduta del 24 aprile 2013 

...***... 

Giusta convocazione del Direttore, il Consiglio del Dipartimento di Scienze 

Politiche si riunisce, alle ore 9,30 del giorno 24/04/2013 presso la sala “Vincenzo 

Starace” (palazzo “Pasquale Del Prete). 

Sono presenti: 

Professori ordinari Presente Giustificato Assente note 

1. BELLARDI Lauralba   X  

2. CARABELLI Umberto (Direttore) X    

3. CASSANO Francesco  X   

4. CELLAMARE Giovanni  X   

5. CHIARELLO Francesco X    

6. CONENNA Mirella Loredana X    

7. DI CIOMMO Enrichetta  X   

8. DI GIOVANNI Francesco  X   

9. GARZIA Italo X    

10. LOSURDO Francesco X    

11. PAPA Franca Maria  X   

12.  PENNASILICO Mauro X    

13. SFORZA Maria Gabriella X    

14. SUPPA Silvio X    

15. TRIGGIANI Ennio  X    

16. VIESTI Gianfranco X    

17. VILLANI Ugo X    

Professori associati     

18. CAPRIATI Michele X    

19. COMEI Marina X    

20. MONZALI Luciano X    

21. NICO Anna Maria X    

22. PACE Roberta X    

23. PATERNO Anna X    

24. PELLICANI Michela  X   

25. PETROSINO Daniele X    

26. PEZZI Massimiliano X    

27. ROMA Giovanni X    

28. SIMONE Salvatore Giuseppe X    

Ricercatori     

29. BAVARO Vincenzo   X  

30. CAMPESI Giuseppe X    

31. CARELLA Maria X    

32. CASCIONE Giuseppe X    

33. CHIANTERA Patricia X    

34. CHIELLI Angelo X    

35. COLONNA Nicola X    

36. CORRIERO Valeria X    

37. DI COMITE Valeria X    

38. DONNO Michele X    

39. FIUME Fabrizio X    

40. GRECO Lidia X    

41. LONGO Gianfranco X    

42. MILIZIA Denise X    

43. MILLO Anna X X   
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44. MITAROTONDO Laura X    

45. MORGESE Giuseppe  X   

46. NACCI Maria Grazia X    

47. NALIN Egeria X    

48. NERI Nicola X    

49. PLANTAMURA Vito X    

50. ROMANO Onofrio X    

51. ROMITO Angela Maria X    

52. SALVATI Armida X    

53. SANTORO Roberta X    

54. SCARCELLI Ivan X    

55. SILLETTI Alida Maria X    

56. SPAGNOLETTI Mario     

57. SPINELLI Giuseppe X    

Rappresentanti del personale non docente     

58.  DI SAPIA Marco X    

59. MALERBA Maria Giuseppa X    

60. QUARANTA Giuseppe X    

61. STRISCIUGLIOAntonella X    

Rappresentanti degli studenti     

62.  ALBERGO Michele (Lista M.U.R.O.) X    

63.  TURCO Sergio  (Lista M.U.R.O.) X    

64.  LOPEZ Gaetano  (Lista M.U.R.O.) X    

65.  SERVADIO Antonio  (Lista M.U.R.O.) X    

66.  GIUGLIANO Gianni (Lista LINK) X    

67. D’OVIDIO Silvia  (Lista LINK) X    

68. ACQUAVIVA Rosaria  (Lista LINK) X    

69. CAVALLERA Pietro (STUDENTI INDIPENDENTI) X    

70. DE SANTIS Aronne (STUDENTI INDIPENDENTI) X    

71. CRISTALLO Maria Maddalena (STUDENTI INDIPENDENTI) X    

TOTALI 60 8 3  

 

E’ altresì presente il Dott. Vito BUONO, Segretario Amministrativo del 

Dipartimento. 

L’Ordine del Giorno è il seguente: 

1) Comunicazioni del Direttore; 

2) Approvazione offerta formativa A.A. 2013/2014; 

3) Carichi didattici docenti di ruolo; 

4) Incarichi di insegnamento a personale interno; 

5) Decisioni in relazione ai bandi per l’affidamento incarichi rimasti scoperti; 

6) Rettifica calendario didattico; 

7) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti. 

Constatata la presenza del numero legale il prof. Umberto CARABELLI, 

Direttore del Dipartimento, invitato il dott. Buono, in funzione della sua carica, di 

stendere il processo verbale della seduta, alle ore 9,50 apre i lavori. 

 

1) Comunicazioni del Direttore 
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Il Direttore comunica: 

- CONVEGNO DEL 20 MAGGIO 2013 

Egli delinea gli aspetti organizzativi del primo convegno interdisciplinare 

curato dal nostro Dipartimento. Egli ritiene che data l’importanza dell’evento, 

aperto a tutte le componenti accademiche e per garantire la piena fruizione delle 

attività convegnisti che debbano essere sospese le lezioni. Di tanto se ne farà 

carico Egli stesso con proprio provvedimento. Raccomanda quindi il pieno 

coinvolgimento di tutti i componenti il dipartimento a tale giornata di lavoro. 

- RATIFICA COMMISSIONE SUA 

Il direttore stesso ricorda che in queste fasi concitate relative alla 

programmazione e formalizzazione delle attività didattiche, sta lavorando a 

pieno regime la Commissione SUA che, sebbene aperta a qualsiasi ulteriore 

collaborazione, è composta dai proff. e dott. Carabelli, Cellamare, Sforza, 

Suppa, Carella, Campesi, Capriati, Chielli, Donno, Greco, Morgese e Silletti. Il 

Consiglio ne prende atto e ratifica la composizione della Commissione. 

- NUOVO RETTORE UNIVERSITA’  DEGLI STUDI DI FOGGIA 

Il direttore dà notizia della elezione del prof. Maurizio Ricci alla carica di 

Rettore dell’Università degli studi di Foggia, ricordandone i suoi trascorsi 

presso la nostra Università ed i suoi fitti rapporti scientifici e personali con i 

componenti di questo Dipartimento. Il Consiglio, unanime, solleva un applauso 

in segno di ossequio ed augurio di buon lavoro al prof. Ricci. 

- ZOOM EUROPA 

Il prof. Triggiani chiede ed ottiene la parola per illustrare l’iniziativa 

denominata ZOOM EUROPA consistente in una serie di trasmissioni televisive 

curate dall’emittente TELENORBA in collaborazione con il nostro 

Dipartimento e condotte in studio dal giornalista Marangelli e dal prof. 

Triggiani stesso. L’iniziativa collocata nell’ambito delle attività più ampie delle 

cattedre di discipline internazionalistiche e del progetto EUROPE DIRECT 

PUGLIA, andrà in onda ogni domenica pomeriggio per circa 28 settimane ed 

affronterà temi di studio e di attualità europea. L’invito del prof. Triggiani è 

quindi quello di seguire la trasmissione e fornire contributi e suggerimenti per il 

buon esito dell’iniziativa. 

- ALTRE INIZIATIVE  

Il prof. Chiarello informa che sta organizzando un incontro scientifico con lo 

storico Marco REVELLI. Comunicherà i dettagli dell’iniziativa appena definito 
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il programma delle attività. 

2) Approvazione offerta formativa A.A. 2013/2014 

Il Direttore sottopone all’attenzione dei presenti l’attivazione dei seguenti corsi di 

studio per l’a.a. 2013/2014: 

1) L-16 SCIENZE DELLA AMMINISTRAZIONE PUBBLICA E PRIVATA 

2) L-36 SCIENZE POLITICHE, RELAZIONI INTERNAZIONALI E STUDI 

EUROPEI 

3) L-39 SCIENZE DEL SERVIZIO SOCIALE 

4) LM-52 RELAZIONI INTERNAZIONALI 

5) LM-63 SCIENZE DELLE AMINISTRAZIONI 

6) LM-87 PROGETTAZIONE DELLE POLITICHE DI INCLUSIONE SOCIALE  

Il Consiglio, all’unanimità, approva l’attivazione dei corsi su indicati. 

 

3) Carichi didattici docenti di ruolo 

Il Direttore introduce l’argomento ravvisando la necessità di avere indicazioni 

chiare e complete in ordine all’impegno didattico dei docenti di I e II fascia nei vari 

corsi di studio afferenti al Dipartimento, nonché precisa che, ai sensi della 

normativa vigente  L. 240/2010 art.6, comma 4,  i Ricercatori  potranno dichiarare 

la propria disponibilità ad accettare l’affidamento di  insegnamenti rimasti scoperti. 

Il Direttore chiarisce che la definizione della programmazione didattica si rende 

necessaria e urgente considerato che il D.M. 47 del 30 gennaio 2013 ha introdotto  

grosse novità circa la programmazione e l’accreditamento dei corsi di studio 

tenendo conto dei criteri e degli indicatori definiti dall’ANVUR. I requisiti di 

sistema per l’Assicurazione della Qualità della formazione prevedono la 

compilazione, da parte del Dipartimento, della scheda SUA, cioè l’inserimento di 

tutti i dati relativi ai corsi di studio in particolare: docenti di riferimento, piani di 

studio e carichi didattici. 

A tal proposito, informa il Consiglio di aver sottoposto all’attenzione del prof. 

Tanucci e del Magnifico Rettore, la risoluzione di due quesiti, di cui si riporta qui di 

seguito uno stralcio del  testo:  

“1) al terzo anno (a.a. 13/14) del nostro corso S.A.P.P., un insegnamento (e 

relativo esame) si compone di due moduli di 6 CFU ciascuno, uno in ambito 

caratterizzante e l’altro in ambito affine. Né Tanucci né Gola hanno certezze in 

merito alla plausibilità di questa articolazione dal punto di vista amministrativo 
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(assorbimento in un unico esame di due moduli di questo tipo); al contrario i 

docenti titolari dei moduli la difendono dal punto di vista culturale e 

desidererebbero conservarla sia per ora che per il futuro.  

Vorrei sapere se ciò sia possibile perché, in caso contrario, saremmo in grado, con 

una modifica, di trovare una soluzione alternativa per l’offerta formativa da 

programmare (coorte che parte nell’ a.a. 13/14); al contrario non sapremmo cosa 

fare per le coorti 11/12 e 12/13 rispetto alle quali avrei bisogno di autorizzazione a 

forzare la SUA per effettuare tale modifica; 

2) in un corso triennale ci si ritrova con 21 esami, di cui 3 per complessivi 18 CFU 

distribuiti su tre anni, sono a scelta libera dello studente.  Ai fini del conteggio dei 

20 esami, previsto dall’art. 4 co. 2 del DM del 16 marzo , vanno conteggiati questi 

ultimi?  

In caso negativo saremmo costretti, sin d’ora, a modificare l’offerta formativa del 

terzo anno prevedendo la trasformazione dell’esame a scelta libera dello studente 

del terzo anno in “attività formative a scelta” o altra soluzione da individuare. 

Incidentalmente, problema analogo si pone per altro corso triennale, dove gli esami 

a scelta sono due  nel secondo e terzo anno.” 

Successivamente, sempre nella logica dell’Accreditamento e della definitiva 

approvazione dei carichi e degli incarichi,  sottopone  all’attenzione del Consiglio  il 

problema della eventuale riduzione del  numero degli insegnamenti a scelta in 

quanto occorrerà verificare la questione della sopportabilità dell’offerta in termini di 

ore (DID) e la copertura economica degli stessi.  

Pertanto, considerato quanto premesso, Il Direttore propone di rinviare ogni 

decisione in merito alla definizione dei carichi e degli  incarichi  al prossimo 

Consiglio di Dipartimento. 

Il Direttore, inoltre, riferisce che i colleghi docenti Benedettelli, de Robertis e Rodio 

essendo passati al Dipartimento di Giurisprudenza, hanno manifestato l’esigenza di 

assolvere il proprio carico didattico prioritariamente presso il Dipartimento di 

afferenza, in deroga a quanto deliberato dal Senato Accademico nella seduta del 

27.03.2013/p 9bis relativamente  all’ “Interpretazione Art: 78, Comma 4, dello 

Statuto”. 

Il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto che l’esigenza manifestata dai suddetti 

docenti non pregiudica la continuità delle attività didattiche, all’unanimità, esprime 

parere positivo  alla possibilità che i docenti Benedettelli, de Robertis  e Rodio 
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garantiscano l’assolvimento della propria attività didattica nei corsi di laurea 

afferenti al Dipartimento di Giurisprudenza. 

 

4) Incarichi di insegnamento a personale interno 

Il Direttore, tenuto conto di quanto già rappresentato nella discussione del punto 

precedente, propone di rinviare al prossimo Consiglio di Dipartimento la definizione 

del punto 4) Incarichi di insegnamento a personale interno. 

Il Consiglio, all’unanimità, approva. 

 

5) Decisioni in relazione ai bandi per l’affidamento incarichi rimasti scoperti 

Il Direttore informa che dopo l’attribuzione dei carichi didattici istituzionali e degli 

incarichi ai Ricercatori, al fine di soddisfare ulteriori esigenze didattiche dei Corsi di 

studio,  sarà necessario disporre di altre professionalità cui conferire incarichi di 

insegnamento. 

Si apre un dibattito al quale partecipano diversi docenti. Il Direttore ritiene che, 

nell’ambito dei loro settori disciplinari, si possono mettere ancora a  disposizione le 

competenze dei ricercatori interni ed anche acquisire la professionalità di docenti 

emeriti ormai in pensione o che lo saranno dal prossimo  a.a.  

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, ne prende atto. 

 

6) Rettifica calendario didattico 

Il Direttore prof. Carabelli comunica che, per un errore di trascrizione, nel 

calendario didattico 2012/2013 approvato dal Consiglio di Facoltà nella seduta del 

18 giugno 2012 per le sedute di laurea sono state riportate le date dal 17 al 23 luglio 

2013 e dal 24 al 30 settembre 2013 anziché dal 15 al 19 luglio 2013 e dal 23 al 27 

settembre 2013. 

Il Consiglio all’unanimità prende atto e approva le consequenziali rettifiche. 

 

7) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti 

A) Ratifica commissione assistenti sociali 

Il Direttore comunica che con proprio provvedimento, nota prot. 169/amm/2013 

stante l’urgenza, ha comunicato agli organi preposti, previo assenso degli 

interessati, la proposta di Commissione esaminatrice per gli esami di stato degli 

Assistenti Sociali, composta da: membri effettivi – proff. Bavaro Vincenzo, 
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Colonna Nicola e Spinelli Giuseppe; membri supplenti – proff. Longo 

Gianfranco, Neri Nicola e Santoro Roberta. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

B) Sostituzione prof.ssa Di Ciommo nella Commissione Fuori Corso 

Il Direttore riferisce sull’opportunità di sostituire nella commissione in epigrafe 

la prof.ssa Di Ciommo con altro componente. Egli stesso propone che tale 

sostituzione possa avvenire con il prof. Suppa. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

C) Approvazione proposta progettuale Fondazione Cassa Risparmio di Puglia 

– prof.ssa Pellicani 

La prof.ssa Pellicani informa di aver approntato un progetto a valere sui bandi 

della Fondazione Cassa di Risparmio di Puglia per il settore “Ricerca scientifica 

e Tecnologica” dal titolo “L’imprenditoria straniera in Puglia quale fattore di 

integrazione e di leva di sviluppo del sistema economico-produttivo territoriale” 

(ALL. N. 7/C). 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

D) Progetto “flashmob per l’Europa” 

La dott.ssa Ollendorf titolare dell’insegnamento di lingua tedesca chiede di 

poter organizzare un evento didattico in forma di flashmob come da progetto 

presentato (ALL. N. 7/D). 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

E) Revoca dichiarazione di conformità ai fini Erasmus dell’esame di Politica 

Economica. 

Il Prof. Capriati riferisce che nella seduta dell’1/3/2013 ebbe a dichiarare la 

conformità ai fini Erasmus dell’esame di Politica Economica sostenuto dalla 

studentessa Francesca D’Aquino presso l’Università di Stettino. Egli, con nota 

in data 23/4/2013 (ALL. N. 7/E) ne esplicita ne esplicita le motivazioni. 

Sull’argomento, si apre un articolato dibattito al termine del quale il Consiglio, 

unanime, revoca la dichiarazione di conformità ai fini Erasmus dell’esame di 

Politica Economica sostenuto dalla studentessa Francesca D’Aquino presso 

l’Università di Stettino. 

 

Durante il corso della riunione alcuni componenti si sono assentati senza far venir 

meno il numero legale. 

Esaminata la trattazione dei punti previsti dall’o.d.g. il Direttore dichiara chiusa 

la seduta alle ore 13,45. 

 

 Il Segretario verbalizz. Il Direttore del Dipartimento 

 (dott. Vito BUONO) (prof. Umberto Carabelli) 


